

# 自动化技术在制造业生产中的应用

常赫

大连柴田精密机械有限公司，辽宁大连，116600；

**摘要：**随着现代科技的不断发展与进步，制造业发展进程也得到了有效的推进。而在这个过程中，自动化技术的应用不仅使得制造业的工作效率显著提升，还在一定程度上降低了成本支出。基于此，本文以自动化技术在制造业生产中的应用为主要研究内容展开分析与讨论，并提出诸多可参考的策略。

**关键词：**自动化技术；制造业生产；应用策略

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.09.010

## 引言

将自动化技术有效融入到机械制造业，进而实现加工对象持续有效的自动生产过程，并且加快生产投入物的流动速度与加工变换的方法，叫做机械自动化。机械自动化水平的高低直接影响着机械制造业整体的发展前景，同时也能推动经济的发展与进步。本文针对性阐述机械自动化技术在机械制造业的应用情况，并得出诸多针对性的参考建议以供参考。

## 1 自动化技术在制造业生产中的应用优势

自动化技术在制造业生产过程中的应用优势主要包括以下几个方面的内容：

### 1.1 效率优势

制造业生产过程中采用自动化技术不仅可以大幅度提高生产效率，还能进一步减少时间和生产成本。这样一来在问题出现时可以给予及时有效的解决，并且避免诸多损失。此外，自动化技术的应用可以按照规定的工艺进行操作，可以更好的保证制造产品的总体质量，推动制造业整体的发展进程。

### 1.2 品质优势

自动化技术能够实现生产过程的精准控制，确保产品质量的稳定性和一致性。自动化设备可以根据设定的质量标准进行精确加工和检测，减少人为因素对产品质量的影响。同时，自动化技术还可以实现生产数据的实时采集和分析，及时发现质量问题并进行追溯和改进，提高产品质量的可控性。

### 1.3 安全优势

制造业生产过程中常常会出现各种安全事故，这样一来风险得到出现不仅会对造成不必要的成本负担，还会使涉及到的设备与人员受到安全危害。而自动化技术的有效应用可以对可能发生的危险及时进行警告、监控和诊断，这样一来在危险出现时可以及时的切断电路，进而减少安全事故的发生。例如，在危险环境或高风险作业区域，机器人可以代替人工进行操作，保障人员安全。

## 2 自动化技术在制造业生产中的应用环节

### 2.1 生产工艺工序优化，与 ERP/MES/SAP 等系统的完整对接

自动化技术可以对生产工艺和工序进行优化，通过分析生产数据和工艺参数，找出生产过程中的瓶颈和问题，提出优化方案。例如，利用自动化模拟软件对生产工艺进行仿真分析，提前发现潜在问题并进行调整，优化生产工艺流程，提高生产效率和产品质量。并且自动化技术与企业资源计划（ERP）、制造执行系统（MES）、企业资源规划（SAP）等信息系统的集成应用，实现了生产过程的信息化管理和自动化控制的深度融合。通过系统的集成，企业可以实现生产计划、生产调度、质量控制、设备管理等业务的协同运作，提高企业的整体运营效率和管理水平。例如汽车制造业自动化生产线上的机器人可以实现精准的焊接、装配、喷漆工作，这样一来不仅实现了多种车型的混装生产，同时汽车生产的效率与水平也大大提升。



图1 自动化技术汽车制造业的应用

## 2.2 品质管控机械化

质量控制作为制造业生产过程中十分重要的环节，自动化技术的融入自然是大势所趋的。这主要是因为自动化技术的分析水平与优化能力要远远大于人工，产品合格率也十分理想。并且自动化自身的应用广度与深度也远超人工，这样一来无论是产品表面的微小缺陷还是检测的精度都能使制造业产品质量达到一个更高的水平。具体来说，自动化技术在品质管控方面的应用，实现了品质检测的自动化和精准化。自动化检测设备可以按照设定的质量标准对产品进行快速、准确的检测，及时发现质量问题并进行标记和隔离。同时，自动化检测设备还可以将检测数据实时传输到质量管理系统，实现质量数据的实时监控和分析，为质量改进提供依据。例如NFC公司的机器视觉系统不仅可以实现检测精度的不断深化，还能通过深度学习来不断优化进而发现潜在的故障，实现有效的预测性维护。

## 2.3 物流控制

制造业物流控制方面，自动化技术的作用是十分重要的。智能物流系统是自动化技术在制造业中的重要应用之一。通过自动化的仓储设备、输送系统和物流机器人，实现原材料、零部件和成品的自动存储、搬运和配送，提高了物流效率和准确性。智能物流系统还可以与生产计划系统进行实时对接，根据生产需求自动调整物流配送计划，确保生产过程的顺畅进行。除此之外，自动化仓库管理系统和智能配送机器人的广泛应用可以有效的降低时间成本和错误效率，机器模型可以根据历史数据有效的对货运价格进行有效预测，进而在降低物流成本的同时有效的提升了整体的运营效率。

## 2.4 环保节能

自动化技术的应用对于制造业节能与环保方面的帮助也是较大的，通过数据分析与挖掘实现能源的优化

配置，进而有效降低损耗的同时提升自动化生产线的精准控制。

## 3 自动化技术在机械生产中的应用种类

### 3.1 集成化应用

在自动化技术应用的过程中，集成化应用是十分重要的方面。简单来说，集成化应用指的是摒弃以往的结构运行模式，并将原有要素进行重组，使其具备良好的完整度，提升其性能的同时优化产业内部资源配置。例如，将自动化机器人、自动化加工设备、自动化检测设备等进行集成，形成完整的自动化生产线，实现从原材料加工到成品装配的自动化生产。这一过程就大大提升了制造业整体的生产效率，推动了制造业行业的发展和创新。

### 3.2 虚拟化应用

虚拟化应用指的是将多种科技融合在一起的一种综合性技术。通过这种虚拟化应用可以对制造业生产环节进行有效模拟并且找出模拟过程中存在的不足之处，并对其进行调整从而实现对自身行为的不断完善。在这个过程中，多项虚拟化技术手段的应用往往能提高制造业的生产效率，提高产业盈利概率的同时扩大企业利润空间，也能增加产品的使用寿命与使用质量。

### 3.3 智能化应用

制造业生产过程中，自动化技术的应用领域在不断扩大的同时功能也得到了有效的拓展。除了原有的生产体系外，规划、分析、推理等环节也开始出现。这样一来类似于人工智能技术的融入不仅可以使制造业更加有效的模拟人类思维对系统进行检测，还能在发现异常情况下及时对系统进行调整，进而使系统更加开放，生产过程得到保障的同时信息交互过程得以实现，机械制造方式模块化的同时自身柔性得到有效增加，制造任务也可以得到快速完成。例如，利用大数据分析技术对生产数据进行实时分析和挖掘，实现生产过程的异常预警和精准决策；利用物联网技术实现设备之间的互联互通，实现设备的远程监控和故障诊断。

### 3.4 仿真应用

仿真应用是自动化技术在制造业中的另一种重要应用方式。通过建立生产过程的仿真模型，对生产工艺、

设备布局、生产调度等进行仿真分析，提前发现潜在问题并进行优化调整。仿真应用可以有效地应用于故障模式与影响分析（FMEA）等策略中，帮助企业提前识别和规避风险，降低生产成本，提高投产成功率。

## 4 自动化技术在制造业生产中的应用策略

自动化技术在制造业生产过程中应用时，很多应用策略的落实可以得到理想的效果。具体来说，应用策略主要包括以下几个方面的内容：

### 4.1 制定科学完善的应用方案

自动化技术在制造业生产中要获得理想的应用效果，建立科学完善的应用方案是很有必要的。一方面，科学完善的应用方案可以给予自动化技术明确的指导和方向，进而帮助管理者做出决断。另一方面，应用方案可以对不同类型的自动化技术进行分析，为其合理匹配适合的应用情况，这样来自动化应用的效果也会更加理想。而要实现这一目的，主要应该注意以下几个方面的问题：

首先，要进行详细的可行性研究和投资回报分析（ROI），评估自动化技术的应用对企业生产效率、产品质量、成本效益等方面的影响，确保自动化技术的应用具有可行性和经济性。其次，要基于风险思维，充分考虑实施过程中可能遇到的风险和挑战，制定相应的风险应对措施。最后，运用计划、实施、检查、处理（PDCA）的方法制定实施方案，确保方案的科学性和可操作性。

### 4.2 建立完善的评价体系

自动化技术在制造业生产中要获得理想的应用效果需要对自动化技术的应用情况给予及时有效的了解，并且根据了解到的情况不断调整完善方案。而在自动化技术应用的过程中，评价体系是科学评判自动化技术应用效果的一个有效途径。而要使评价体系应用的效果更加理想，评价标准的取得、评价流程的严格落实以及评价方式的多元化等等内容都需要给予高度的重视。例如

评价指标应包括生产效率、产品质量、设备利用率、成本效益、员工满意度等多个方面，评价方法应采用多元化的方式，如定量分析与定性分析相结合、内部评价与外部评价相结合等。通过完善的评价体系，对自动化技术的应用效果进行全面、客观的评价，及时发现和解决问题，这样才能使确保自动化技术的应用达到预期目标。

### 4.3 不断提高制造业人员的自动化技术应用水平

制造业融入自动化技术的过程中，相关工作人员能否良好的应用自动化技术对于自动化技术的应用效果的影响是十分直接的。因此，需要不断提高制造业人员的自动化技术应用水平，使其能够不断积累相关经验与应用技巧，这样才能使自动化技术的应用效果更加理想。值得注意的是，提高制造业人员的自动化技术水平不应该紧紧局限在理论知识的灌输上，还应实现理论与实践的有机结合，这样才能获得理想的技术应用效果。

## 5 结束语

综上所述，自动化技术在制造业中的应用体现在多个方面，例如集成化应用、虚拟化应用、智能化应用等等都是十分重要的应用。而要获得理想的自动化技术应用效果，制定科学完善的应用方案、建立完善的评价体系、不断提高制造业人员的自动化技术应用水平是十分重要的策略。

## 参考文献

- [1] 王立勇. 自动化技术在机械设计与制造中的应用研究[J]. 现代制造技术与装备, 2023, 59 (12): 177-179.
- [2] 张锐. 机械自动化技术在机械制造中的应用探究[J]. 现代制造技术与装备, 2023, 59 (12): 180-182.
- [3] 丛森森, 杨静, 姚宝珍. 自动化技术在农业机械设计制造中的运用[J]. 中国农机装备, 2023, (12): 24-26.